Правила користування пасажирським ліфтом:
— для виклику кабіни натисніть кнопку, розташовану біля дверей ліфта;

— якщо кнопка освітлена, зачекайте, поки індикатор погасне. Виклик при освітленій кнопці не буде виконаний;

— після прибуття кабіни на поверх двері відкриються автоматично;

— при вході в кабіну з дитиною ввійдіть першим, при виході з кабіни пропустіть дитину вперед. Під час перевезення дитини в колясці візьміть дитину на руки;

— увійшовши в кабіну, натисніть кнопку потрібного вам поверху. Двері зачиняться, кабіна почне рухатись за вашим наказом. Будь-яка перешкода на шляху дверей, що зачиняються, викличе їхнє автоматичне відкривання;

— ВРАХУЙТЕ: автоматичні двері залишаються відчиненими 7—8 секунд (у ліфтах, не обладнаних пристосуванням контролю завантаження кабіни). Якщо ви не натиснули кнопку, двері зачиняться, і через 7 секунд кабіна може бути викликана з іншого поверху;

— при зупинці кабіни між поверхами натисніть кнопку потрібного вам поверху. Якщо кабіна не почне рухатись, натисніть кнопку «Дзвоник» або «Виклик диспетчера» на переговорному пристрої, сповістіть диспетчера й чекайте приходу електромеханіка;

— не намагайтесь вийти самостійно з кабіни, що зупинилася між поверхами — це НЕБЕЗПЕЧНО;

— кнопкою «STOP» (якщо вона є) слід користуватися при необхідності екстреної зупинки.

Категорично забороняється:

— проїзд дітей дошкільного віку без супроводу дорослих;

— прикладати зусилля для відкривання та закривання дверей;

— перешкоджати вільному закриванню та відкриванню дверей. Не намагайтесь утримати стулки дверей після того, як двері почали закриватися (як ми це зазвичай робимо ногою або рукою);

— пуск кабіни з поверхової площадки через відкриті двері кабіни й шахти;

— викликати кабіну, якщо горить сигнал «Зайнято»;

— перевозити громіздкі речі й легкозаймисті матеріали;

— користуватися ліфтом під час землетрусу та пожежі;

— перевантажувати ліфт (у кабіні ліфта є табличка, на якій зазначена вантажопідйомність ліфта й максимально можлива кількість пасажирів);

Про всі несправності ліфта обов’язково повідомляйте диспетчера по переговорному пристрою або електромеханіка аварійної служби за телефоном, який указаний на спеціальній табличці, закріпленій на першій посадочній площадці.
